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ТЕХНОЛОГІЯ САМОВДОСКОНАЛЕННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ 
ВИКЛАДАЧІВ ВИЩИХ ВІЙСЬКОВИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ ТА ЇЇ МОДЕЛЬ

Короткіх М.А.
Одеська військова академія

Розглянуто теоретичні основи проблеми самовдосконалення педагогічної майстерності викладачів вищих військових 
навчальних закладів, які характеризується теоретично-науковою наперед спроектованою технологією та полягає в 
реалізації теоретичного її обґрунтування та втілення в практичну діяльність. На організаційно-діяльнісному етапі 
обґрунтовано, що оволодіння педагогічної майстерності потребує значного досвіду роботи військових викладачів та роз-
витком у них спеціальних здібностей як індикатора високого рівня професійної діяльності. Особливу увагу приділено 
технології самовдосконалення педагогічної майстерності викладачів. Перспективно-пошуковий етап передбачає, що 
ефективність впровадження технології самовдосконалення педагогічної майстерності викладачів вищих військових 
навчальних закладів обумовлена концептуальністю структурно-функціональної моделі організації цього процесу.
Ключові слова: освіта, вища військова освіта, педагогічна майстерність викладачів, педагогічна технологія, професійна 
діяльність, професійна підготовка.

Постановка проблеми. Проблема педагогічної 
майстерності викладачів вищих військових 

навчальних закладів посідає важливе місце у вій-
ськовій освіті, яка відповідно до Конституції та зако-
нів України повинна забезпечувати потреби держави 
і військових формувань у кваліфікованих офіцер-
ських кадрах і сприяти зміцненню обороноздатності 
держави [3, с. 360–362.]. Кожний офіцер зобов’язаний 
навчати та виховувати підлеглих, передаючи їм свої 
знання і досвід [9]. Він безпосередньо керує навчаль-
но-виховним процесом, особисто організовує бойову, 
гуманітарну підготовку, які спрямовані на всебічний 
розвиток воїнів [3, с. 360–362.].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Безпо-
середньо проблема педагогічної технології розгля-
далася в працях О. В. Барабанщікова, В.П. Беспаль-
ка, О. В. Діденка, В. М. Єремеєвої, М. І. Нещадим, 
О. М. Пєхоти, Г. К. Селевко, Л. М. Романишиної, 
В. В. Ягупова та ін.

Виділення не вирішених раніше частин загальної 
проблеми. Сформованість до певного процесу харак-
теризується технологією її проведення. Самовдоско-
налення педагогічної майстерності викладачів вищих 
військових навчальних закладів характеризується 
теоретично-науковою наперед спроектованою техно-
логією, яка полягає в реалізації теоретичного її об-
ґрунтування та втілення в практичну діяльність.

Головною метою цієї роботи є розгляд техно-
логії самовдосконалення педагогічної майстерності 
викладачів вищих військових навчальних закладів 
та її моделі.

Виклад основного матеріалу. Технологія розгля-
дається як спосіб технізації сформованості певно-

го процесу та його автоматизації [4]. Підтримуючи 
погляд дослідників О. В. Барабанщікова, В. П. Бес-
палька, О. В. Діденка, В. М. Єремеєвої, М. І. Неща-
дим, О. М. Пєхоти, Г. К. Селевко, Л. М. Романиши-
ної, В. В. Ягупова доходимо висновку, що технологія 
створює оптимальні умови для вирішення практич-
них завдань.

У своїх дослідженнях, на основі поданих форму-
лювань, ми дотримуємося трактування технології 
як цілісного процесу організації професійної діяль-
ності військового викладача і курсантів, спрямова-
ного на вирішення найважливіших завдань освіти.

Технологія майстерності військового викладача, 
його високий кваліфікований професійний рівень є 
одною з складових частин загальнодержавної систе-
ми освіти, одним з основних чинників в реалізації тих 
вимог, які висуває держава відповідно до Консти-
туції та законів України. Самовдосконалення педа-
гогічної майстерності викладачів вищих військових 
навчальних закладів сприятиме особистісно-профе-
сійному саморозвитку й самореалізації курсантів, 
готовності до виконання фахово-важливих завдань.

Опис будь-якого процесу в описі деякої педаго-
гічної системи являє собою опис педагогічної тех-
нології, як проект певної педагогічної системи, ре-
алізованої на практиці [6, с. 274–297.]. Педагогічна 
технологія – це цілеспрямована система. У визна-
ченні суті терміну «педагогічні технології» немає 
єдиного погляду: одні розуміють це як певну сис-
тему вказівок щодо використання сучасних методів 
і засобів навчання [1]; інші – цілеспрямоване за-
стосування прийомів, засобів, дій для підвищення 
ефективності навчання; треті – цілісний процес ви-
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значення мети, обґрунтування плану і програми дій 
та навчальних методів [8, с. 194–199]. Кожний з цих 
підходів має право на існування, бо охоплює різ-
ні сторони навчального процесу. Тому існує велика 
кількість педагогічних технологій. 

Аналіз військово-педагогічної літератури дозво-
лив виокремити такі групи технологій спрямованих 
на самовдосконалення педагогічної майстерності 
викладачів вищих військових навчальних закладів:

– технології орієнтовані на вирішення освіт-
ніх проблем (О. В. Барабанщіков, В. П. Беспаль-
ко, С. У. Гончаренко, І. А. Зязюн, В. М. Єремеєв, 
Г. К. Селевко, А. М. Зельницький, Д. В. Іщенко);

– технології орієнтовані на особистісне і про-
фесійне зростання (А. В. Галімов, В. П. Давидова, 
О. В. Діденко, М. І. Нещадим, О. М. Пєхота);

– технології орієнтовані на актуалізацію про-
фесійного розвитку і саморозвитку в умовах систе-
ми військової освіти (Л. О. Кандибович, В. С. Мас-
лов, І. А. Новак, Л. М. Романишина, О. В. Торічний, 
В. В. Ягупов).

Педагогічна технологія, до предмету нашого 
дослідження, є інтегративною і має науково-про-
ективний характер і спрямована на самоосвіту, 
самовиховання, саморозвиток, самореалізацію осо-
бистісно-професійних чинників військових ви-
кладачів, як шлях до постійного професійного са-
мовдосконалення їх педагогічної майстерності в 
умовах військової освіти.

У контексті нашого дослідження, опираючись на 
аналіз науково-педагогічної літератури з даної про-
блематики, нами розроблено технологію самовдос-
коналення педагогічної майстерності викладачів 
вищих військових навчальних закладів. Основними 
її складовими є:

– Цільовий блок. Визначення цілей процесу са-
мовдосконалення педагогічної майстерності, єдності 
цілей, практичної мети, цілеспрямованої організа-
ція професійної діяльності до успішного процесу 
самовдосконалення педагогічної майстерності вій-
ськових викладачів;

– Змістово-процесуальний блок. Визначення 
змісту процесу самовдосконалення педагогічної 
майстерності військових викладачів. Обґрунтуван-
ня плану і програми дій для самовдосконалення 
майстерного стилю викладачів до професійної ді-
яльності в навчально-виховному процесі вищих 
військових навчальних закладів. Розробка норма-
тивно-методичних документів, програм навчальних 
дисциплін, тематичних планів для забезпечення 
високого науково-теоретичного рівня їх змісту;

– Організаційний блок. Добір нових методів ор-
ганізації процесу самовдосконалення педагогічної 
майстерності військових викладачів, різних варіан-
тів і комбінацій форм індивідуалізації процесу удо-
сконалення педагогічної майстерності, дидактичних 
засобів в організацію професійної діяльності вій-
ськових викладачів для досягнення визначених ці-
лей підготовки, визначення порядку й послідовності 
та шляху організації навчального процесу, органі-
зація системи управління професійної діяльності, 
засвоєння способів управлінської діяльності, роз-
робка управлінських рішень до організації процесу 
самовдосконалення педагогічної майстерності;

– Технологічний блок. Добір оптимальних техно-
логій викладання для формування системи психо-
логічних та професійних знань, ціннісно-емоційних 
відносин у колективі. Визначення заходів для науко-
во-педагогічного складу у ВВНЗ за наперед спро-
ектованою технологією щодо психолого-професійної, 
предметної та практичної готовності. Розробка та 
засвоєння способів творчої професійної діяльнос-
ті, професійного володіння військово-педагогічними 
технологіями навчання та виховання майбутніх офі-
церів через підвищення кваліфікації військових ви-
кладачів, удосконалення спецкурсів, перепідготовку 
за визначеною технології організації процесу само-
вдосконалення педагогічної майстерності;

– Результативний блок. Апробація технології 
самовдосконалення викладачів вищих військових 
навчальних закладів. Аналіз достовірності з ефек-
тивності сформованості педагогічної майстерності 
викладачів вищих військових навчальних закладів 
за критеріями та показниками рівнів їх сформова-
ності. Аналіз наукової літератури дозволив виокре-
мити такі етапи впровадження технології самовдос-
коналення педагогічної майстерності викладачів 
вищих військових навчальних закладів:

Перший етап – (Теоретичної підготовки) – 
ознайомлення з: державними стандартами освіти, 
Конституцією України, Концепцією військової осві-
ти в Україні, Законом України «Про освіту», осно-
вними положеннями Воєнної доктрини України, 
державною програмою реформування і розвитку 
Збройних Сил України. Вивчення: цілей процесу 
самовдосконалення педагогічної майстерності із 
урахуванням специфічних особливостей військової 
професії, мети процесів модернізації вітчизняної 
системи вищої військової освіти відповідно до Бо-
лонської декларації й військово-професійної діяль-
ності викладачів відповідно до сучасних вимог та 
державних освітніх стандартів, єдності цілей ОПП 
та ОКХ відповідно до вимог державних стандартів 
освіти, державних освітніх стандартів, щодо під-
готовки військових фахівців, які розроблюються і 
затверджуються відповідно до встановленого пе-
реліку напрямів та спеціальностей підготовки вій-
ськових фахівців у галузі знань «Військові науки».

Другий етап – (Організаційної підготовки) – ви-
значення: змісту процесу самовдосконалення май-
стерного стилю викладачів до професійної діяльнос-
ті в навчально-виховному процесі вищих військових 
навчальних закладів, порядку й послідовності шляху 
організації навчально-виховного процесу. Обґрунту-
вання навчальних планів та програми дій для само-
вдосконалення педагогічної майстерності військових 
викладачів. Організація: системи навчально-вихов-
них, інформаційно-культурних, організаційно-право-
вих, педагогічно-психологічних, науково-просвітниць-
ких заходів основаних на традиціях власного народу 
та Збройних Сил України. Удосконалення способів 
управлінської діяльності для забезпечення високого 
науково-теоретичного рівня педагогічної майстерності.

Третій етап – (Навчально-технологічної під-
готовки) – добір: методів організації процесу само-
вдосконалення педагогічної майстерності військових 
викладачів (дискусії, диспути, «мозковий штурм», 
розв’язування професійних задач, мікровикладання, 
аналіз професійних ситуацій, методи ігрового та імі-
таційного моделювання, моделювання педагогічних 
ситуацій, рольові ігри, створення ситуації успіху, си-
мулятивно-ігрові та віртуально-професійні методи, 
інтерактивні методи), форм індивідуалізації процесу 
удосконалення педагогічної майстерності (проблем-
ні лекції, проекти, публічні виступи, круглі столи, 
прес-конференції, тренінги, консультації, брифін-
ги, симпозіуми) та колективних і змішаних форм, 
навчальних занять за видами (лекції (ілюстратив-
ні, інформативні, дискусійні, сократичні), семінари, 
практичні роботи, лабораторні роботи, практикуми, 
тренінги (науково-практичні, мініатюр-полігоні, ста-
жування), колоквіуми, тестові засоби діагностики, 
заліки, іспити), методів контролю (письмовий, усний, 
тестовий тощо). Участь у наукових конференціях, 
науково-практичних семінарах, тренінгах, комплек-
сних й спеціальних і діагностувальних та показових 
практичних навчаннях. Розробка: управлінських рі-
шень до організації процесу самовдосконалення пе-
дагогічної майстерності. Встановлення відвідувань 
занять за інтересами відповідно до графіка зазда-
легідь складеного на кафедрі. Розробка відповідних 
нормативно-методичних матеріалів.

Четвертий етап – (Формувально-творчої під-
готовки) – добір оптимальних технологій викла-
дання та формування системи професійних знань 
і навичок удосконалення педагогічної майстерності 
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(круглі столи взаємообміну з військово-педагогіч-
ної діяльності, обговорення результатів діяльнос-
ті керівників творчих груп з проблематики дослі-
дження, зібрання й наради офіцерів підрозділів і 
взаємообмін результатів з проблеми самовдоскона-
лення педагогічної майстерності, проведення лек-
торіїв з проблем військової педагогіки і психології, 
семінарів з питань обміну педагогічної майстерності 
та військово-педагогічним досвідом, науково-теоре-
тичних конференцій з проблеми самовдосконален-
ня педагогічної майстерності військових виклада-
чів, обговоренням та розв’язанням конструктивних 
завдань під час онлайнових семінарів щодо впро-

вадження передового педагогічного досвідом вій-
ськових викладачів, проектна робота з військово-
наукових досліджень). Впровадження педагогічних 
умов організації процесу самовдосконалення педа-
гогічної майстерності викладачів

П’ятий етап – (Перевірки результатів) – пе-
ревірка рівня самовдосконалення педагогічної май-
стерності викладачів вищих військових навчальних 
закладів (засвоєння професійних знань, вмінь і нави-
чок до професійної діяльності з оволодінням високо-
го рівня педагогічної майстерності, володіння тонко-
щами військової служби, цілеспрямованої діяльності 
на розвиток професійних та творчих здібностей, са-

Ре
зу

ль
та

ти
вн

ий
 б

ло
к

Т
ех

но
ло

гі
чн

ий
 б

ло
к

О
рг

ан
із

ац
ій

ни
й 

бл
ок

Етапи 
впроваджен

ня 
технології 

Ц
іл

ьо
в

ий
 б

ло
к

Зм
іс

то
во

-
пр

оц
ес

уа
л

ьн
ий

 б
ло

к

Ціннісне усвідомлення потреби постійного самовдосконалення 
педагогічної майстерності; спрямованість процесу підвищення 
кваліфікації викладачів до постійного самовдосконалення 
педагогічної майстерності; системна інтеграція до поглиблення 
та вдосконалення творчого потенціалу процесу 
самовдосконалення педагогічної майстерності викладачів;
цілеспрямованість стратегії удосконалення особистісного і 
педагогічно-наукового професіоналізму; оволодіння сучасним 
інструментарієм педагогічних технологій, форм і методів 
організації професійної діяльності, узагальнення старого й 
придбання нового професійного досвіду; обізнаність і 
систематична корекція вдосконалення педагогічної майстерності 
для досягнення особистісних і професійних цілей.

Результат – сформованість педагогічної майстерності викладачів вищих 
військових навчальних закладів
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Професійна діяльність викладачів вищих військових навчальних закладів

Принципи: науковість, концептуальність, процесуальність, змістовність, управління, 
індивідуальність, наступність, ефективність

Мета – забезпечення розвитку педагогічної майстерності викладачів вищих військових 
навчальних закладів

Рівні сформованості педагогічної майстерності викладачів:

Репродуктивний Продуктивний Високий Методичний

Мотиваційно-
цільовий

Когнітивно-
прогностичний

Теоретико-
методологічний

Проективно-
конструктивний

Організаційно-
діяльнісний

Оцінно-
результативний

I етап
Теоретичної 
підготовки

II етап
Організацій

ної 
підготовки

III етап
Навчально-
технологічн

ої 
підготовки

IV етап
Формувальн

о-творчої 
підготовки

V етап
Перевірки 
результатів

Методи контролю: колоквіуми, тестові 
засоби діагностики, заліки, іспити

Засоби: технічні та комп’ютерні системи, 
телекомунікації, мережі, мультимедійні, інтерактивні

Форми: проблемні лекції, проекти, 
публічні виступи, круглі столи, 
пресконференції, тренінги, консультації, 
брифінги, симпозіуми, семінари, 
практичні роботи, лабораторні роботи, 
практикуми, тренінги

Методи: дискусії, диспути, «мозковий штурм»,
розв’язування професійних задач, мікровикладання, 
аналіз професійних ситуацій, методи ігрового та 
імітаційного моделювання, моделювання педагогічних 
ситуацій, рольові ігри. створення ситуації успіху, 
симулятивно-ігрові та віртуально-професійні методи, 
інтерактивні методи

КурсантВикладач

Педагогічні умови
Формування позитивної мотивації до самовдосконалення 

педагогічної майстерності викладачів ВВНЗ
Зорієнтованість процесу підвищення кваліфікації викладачів до 

постійного самовдосконалення педагогічної майстерності
Використання системного підходу до організації процесу 
самовдосконалення педагогічної майстерності викладачів

Втілення новітніх педагогічних технологій, форм і методів в 
організацію професійної діяльності військових викладачів

Компоненти

Критерії

Рис. 1. Структурно-функціональна модель організації процесу самовдосконалення  
педагогічної майстерності викладачів



«Молодий вчений» • № 9 (24) • Частина 1 • вересень, 2015 р. 162

П
Е

Д
А

ГО
ГІ

Ч
Н

І 
Н

А
У

К
И

моорганізації високого рівня професійної діяльнос-
ті до наукової діяльності). Апробація педагогічної 
технології на практиці, перевірка за критеріями та 
показниками рівнів сформованості педагогічної май-
стерності викладачів. Аналіз достовірності з ефек-
тивності сформованості педагогічної майстерності 
викладачів вищих військових навчальних закладів.

Ефективність впровадження технології самовдос-
коналення педагогічної майстерності викладачів ви-
щих військових навчальних закладів обумовлена 
концептуальністю структурно-функціональної моделі 
організації процесу самовдосконалення педагогічної 
майстерності викладачів. З метою дослідження усіх 
аспектів організації процесу самовдосконалення пе-
дагогічної майстерності викладачів, використовуючи 
метод моделювання, розроблено структурно-функ-
ціональну модель організації процесу самовдоскона-
лення педагогічної майстерності викладачів, викорис-
товуючи визначені педагогічні умови такого процесу.

Одним із універсальних методів є метод на-
укового моделювання. На основі якого можна ви-
ділити суттєві ознаки, особливості, основні ком-
поненти структури, а також встановити суттєві 
взаємозв’язки між цими компонентами. У резуль-
таті реалізації завдань експериментального дослі-
дження необхідно виявити структуру, яка відобра-
зить функціональну специфіку і роль розробленої 
моделі для реалізації поставленого завдання серед 
взаємопов’язаних процесів і явищ [7, с. 131]. Модель 
об’єкта має багаторівневу структуру і являє собою 
інформаційний контекст, на тлі якого відбуваються 
освітні процеси. Чим багатшою є інформаційна мо-
дель об’єкта, тим вищими є можливості її маніпу-
лювання і тим кращою та різноманітнішою є якість 
прийнятих рішень [5, с. 82].

На сучасному етапі розвитку педагогіки до педа-
гогічних моделей навчання висувають певні вимоги, 

серед яких є: концептуальність – мають спиратися 
на певну наукову концепцію, до якої входять фі-
лософське, психологічне, дидактичне, соціально-пе-
дагогічне обґрунтування досягнення освітніх цілей; 
системність – повинні мати всі ознаки системи: 
логіку процесу, взаємозв’язок усіх його складових, 
цілісність; керованість – передбачає можливість 
керування навчальним процесом, поетапну його ді-
агностику, варіювання засобами і методами з метою 
коригування результатів; ефективність – повинні 
бути ефективними за результатами й оптимальни-
ми витратами, гарантувати досягнення стандарту 
навчання та виховання; відтворюваність – перед-
бачає можливість застосування в інших подібних 
освітніх установах іншими суб’єктами [2].

На основі аналізу військово-педагогічної літе-
ратури теоретичного обґрунтування особливостей 
формування педагогічної майстерності викладачів, 
основних характеристик та взаємозв’язків, техно-
логії самовдосконалення педагогічної майстерності 
викладачів і аспектів взаємовпливів, побудовано 
структурно-функціональну модель організації про-
цесу самовдосконалення педагогічної майстерності 
викладачів, яка наочно представлена на рисунку 1.

Висновки і пропозиції. Педагогічна майстерність 
є комплексом властивостей та якостей особистості 
військових викладачів, що забезпечує високу про-
фесійну діяльність в військово-педагогічному про-
цесі, залежить від рівня майстерності, підготовки, 
кваліфікації, творчій активності, особистісного роз-
витку. Подальші дослідження будуть направлені на 
перевірку ефективності педагогічних умов і моделі 
організації процесу самовдосконалення педагогіч-
ної майстерності викладачів з конкретизованими 
компонентами, критеріями та показниками рівнів 
сформованості педагогічної майстерності виклада-
чів вищих військових навчальних закладів.
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Коротких М.А.
Одесская военная академия

ТЕХНОЛОГИЯ САМОСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ  
ПЕДАГОГИЧЕСКОГО МАСТЕРСТВА ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ  
ВЫСШИХ ВОЕННЫХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ И ЕЕ МОДЕЛЬ

Аннотация
Рассмотрены теоретические основы проблемы самосовершенствования педагогического мастерства преподавате-
лей высших военных учебных заведений, которые характеризируются теоретико-научной заранее спроектирован-
ной технологией и состоит из реализации теоретического ее обоснования и осуществления практической деятель-
ности. На организационно-деятельностном этапе обосновано, что овладение педагогическим мастерством требует 
большого опыта работы военных преподавателей и развитием в них специальных способностей как индикатора 
высокого уровня профессиональной деятельности. Особое внимание уделено технологии самосовершенствования 
педагогического мастерства преподавателей. Перспективно-поисковый этап предусматривает, что эффективность 
внедрения технологии самосовершенствования педагогического мастерства преподавателей высших военных учеб-
ных заведений обусловлена концептуальностью структурно-функциональной модели организации этого процесса.
Ключевые слова: образование, высшее военное образование, педагогическое мастерство преподавателей, педаго-
гическая технология, профессиональная деятельность, профессиональная подготовка.
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TECHNOLOGY SELF PEDAGOGICAL SKILLS OF TEACHERS  
HIGHER MILITARY EDUCATIONAL INSTITUTIONS AND MODEL

Summary
The theoretical foundations of the problem of self-improvement of pedagogical skills of teachers of higher military 
educational institutions, which is characterized by theoretical and scientific technology and projected forward is to 
implement the theoretical study and its implementation in practice. At the organizational-activity stage proved that 
mastery of pedagogical skills requires significant military experience of teachers and the development of their special 
abilities as an indicator of a high level of professional activity. Particular attention is given to cultivation technology of 
pedagogical skills of teachers. Promising phase retrieval provides that the efficiency of the technology self-pedagogical 
skills of teachers of higher military educational institutions due to acute with the upcoming conceptual-structural-
functional model of the process.
Keywords: education, higher military education, pedagogical skills of teachers, educational technology, professional 
activities, professional training.
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КОНЦЕПЦІЯ ВИХОВАННЯ МОРАЛЬНОЇ ОСОБИСТОСТІ  
У ТВОРЧОСТІ ДЖ.Р.Р. ТОЛКІНА У КОНТЕКСТІ ЇЇ ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ  

У СУЧАСНИЙ ОСВІТНІЙ ПРОСТІР

Лабунець Ю.О.
Педагогічний інститут 

Київського університету імені Бориса Грінченко,
Мелітопольський державний педагогічний університет

імені Богдана Хмельницького

Метою даної статті на є визначення, на основі цілісного і багатоаспектного аналізу, основних складових концепції ви-
ховання моральної особистості у творчості Дж. Р. Р.Толкіна в контексті імплементації їх у сучасний освітній простір з 
урахуванням сучасних тенденцій та орієнтирів розвитку філософії освіти на виховний процес. В статті охарактеризо-
вано способи імплементації концепції виховання моральної особистості Дж. Р. Р.Толкіна. У статті автор визначив осно-
ви свідомості моральної особистості, що формуються при вихованні моральної особистості за зазначеною концепцією і 
розглянув погляди Дж. Р. Р.Толкіна на виховний потенціал використання його творчості у освітньому просторі.
Ключові слова: Джон Рональд Руел Толкін, моральна особистість, виховання моральної особистості, концепція вихо-
вання моральної особистості Дж. Р. Р.Толкіна, сучасний освітній простір, імплементація концепції виховання моральної 
особистості Дж. Р. Р.Толкіна.

Постановка проблеми. Сучасні тенденції та 
орієнтири в сучасному освітньому просторі 

диктують підвищенні вимоги до моральних якос-
тей та принципів, моральних цінностей особистості 
в контексті її спрямованості на служіння громаді 
та суспільству, етиці відносин та відношення до 
самої себе, власного становлення, до оточуючих 
людей, оточуючого середовища та освіти загалом, 
тож у низці державних документів: указі Прези-
дента України «Про невідкладні додаткові заходи 
щодо зміцнення моральності в суспільстві та утвер-
дження здорового способу життя» [2], Національній 
доктрині розвитку освіти [3], а зокрема зосередимо 
увагу на наказі «Про Основні орієнтири виховання 
учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних за-
кладів України» Міністерства освіти і науки, молоді 
та спорту України № 1234 (від 31.10.2011) акцен-
тується увага на вихованні моральної особистості 
в контексті становлення незалежної демократич-
ної України з її прагненням стати повноправним 
членом європейської спільноти передбачає всебіч-
не утвердження в суспільному та індивідуальному 
бутті цивілізованого життя на основі загальнолюд-
ських цінностей та духовних, моральних і культур-
них засад життя українського народу. Тому мета 
сучасного освітнього процесу – не тільки сформу-
вати необхідні компетенції, надати ґрунтовні зна-

ння з різних предметів, а й формувати громадя-
нина, патріота; інтелектуально розвинену, духовно 
і морально зрілу особистість, готову протистояти 
асоціальним впливам, вправлятися з особистими 
проблемами, творити себе і оточуючий світ [4].

Тож як ми бачимо, виховання моральної особис-
тості стає одним із важливих орієнтирів сучасного 
освітнього середовища України, крім того сучасні 
освітяни прагнуть до знаходження широкого спек-
тру способів, засобів, методів, концепцій виховання 
моральної особистості, що успішно використову-
ються в європейському просторі. Отже, важливість 
вивчення з метою подальшої імплементації кон-
цепції виховання моральної особистості у творчості 
Дж. Р. Р. Толкіна цілком задовольняє сучасний со-
ціальний та освітній запит і зумовило актуальність 
нашого дослідження теми даної статті.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питан-
ням вивчення виховного впливу творчості Дж.Р.Р. Тол-
кіна на особистість побіжно займалася низка дослід-
ників, що опікувалася даною проблемою через призму 
філософсько-релігійного аспекту, зокрема:

– Д. Раян (у своїй монографії 1969 р. «Толкін: 
культ чи культура» професор досліджував вплив 
особистої віри освітянина на його твори та їх чита-
чів, визначивши притаманність концепції соборнос-
ті творам Дж. Р. Р. Толкіна»; 


